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ЕКОНОМІЧНІ МЕХАНІЗМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВ 

Для розуміння ролі та масштабу інновацій, що відбуваються, 
необхідно звернути увагу на ключові тренди індикаторів інноваційного 
розвитку. Темпи змін дозволяють припустити, що в майбутньому 
структура економіки динамічно змінюватиметься: інноваційні 
підприємства перетворять цілі галузі та всю економічну перспективу.  

Зараз ОЕСР (Організацією економічного співробітництва та розвитку) 
використовуються чотири групи показників, що описують різні аспекти 
інноваційної діяльності. До них відносяться: 1) статистичні показники 
розвитку сфери досліджень та розробок, або статистика науки (витрати на 
дослідження та розробки, величина науково-технічного потенціалу тощо); 
2) патентна статистика (динаміка видачі охоронних документів на об’єкти
інтелектуальної власності); 3) бібліометричні дані про наукові публікації 
та цитованість; 4) статистика технологічного обміну (баланс платежів, що 
характеризує міжнародний трансфер технологій) [1; 3]. 

Обираючи напрями для розвитку інновацій, в Україні варто насамперед 
нарощувати компетенції в галузях, які вже сьогодні мають серйозні 
конкурентні переваги, а також концентрувати зусилля на розвитку вибіркових 
перспективних напрямків, де є сильний кадровий потенціал для розвитку 
галузі та значний попит на інновації з боку держави.  

Конкурентоспроможність бізнесу дедалі більше залежить від ефекту 
масштабу. Для підприємств це означає необхідність виходу за межі ринку 
України та нарощування обсягів виробництва за допомогою можливостей 
експорту. Підприємствам необхідно провести базові операційні покращення, у 
тому числі впровадити інструменти та системи ощадливого виробництва. 

Наступний етап підвищення конкурентоспроможності за собівартістю 
– використання інструментів Індустрії 4.0 для підвищення ефективності
внутрішніх процесів (включаючи віддалений моніторинг, автоматизацію 
інтелектуальної та фізичної праці, планування попиту, «розумне 
енергоспоживання» та інші заходи, що мають високий потенціал зниження 
витрат). Індустрія 4.0 відкриває можливості для підвищення 
продуктивності завдяки комплексу важелів, які можна використовувати не 
тільки у виробництві, а й на всіх етапах ланцюжка створення вартості. 
Своєчасне використання інструментів Індустрії 4.0 може допомогти 
українським підприємствам досягти конкурентоспроможності за 
собівартістю та якості щодо міжнародних гравців, а оптимізація 
виробничих процесів рівня ефективності світових лідерів дозволить 
звільнити ресурси в розвитку НДДКР [2; 3]. 
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Отже, нові винаходи та інновації стали необхідною частиною 
повсякденного життя. Швидкість їх розвитку та впровадження продовжує 
збільшуватися. Постановка амбітних цілей та вибір пріоритетів по всіх 
ключовим напрямкам інновацій (процесні, продуктові інновації та інновації 
бізнес-моделей) з урахуванням довгострокового горизонту – під час 
підготовки стратегії, інвестування, планування – запорука успіху підприємств. 

Бізнесу критично важливо розвивати нові компетенції, необхідні для 
створення та запуску на ринок інноваційних продуктів, а також для 
успішного впровадження нових технологій (портфельне управління, 
цифровізація, управління інноваційним процесом, принципи Agile). 

Для реалізації інноваційної стратегії підприємствам слід адаптувати 
свої операційні системи до умов ринку, що змінилися: 

- слід забезпечити максимально широкий пошук можливостей для 
інновацій, у тому числі за межами власного бізнесу, наприклад, за допомогою 
налагодження партнерських зв’язків з міжнародними компаніями, регулярного 
обміну передовим досвідом, активного використання компетенцій всього 
ланцюжка створення вартості – постачальників компонентів, програмного 
забезпечення, а також замовників. Це дозволить не тільки знаходити та 
генерувати інноваційні ідеї, але й разом з партнерами просувати їх на ринок, 
наприклад, при тісній співпраці з постачальниками компонентів можна 
досягти оптимальної якості з найменшими витратами; 

- дуже важливо побудувати налагоджений процес розробки та 
впровадження інновацій на підприємстві, який дозволить скорочувати 
цикл опрацювання ініціатив, швидко знижувати ризики та керувати 
ефективністю портфеля в цілому. Велику роль також грає налагоджена 
система роботи з партнерами та зовнішніми контрагентами по всьому 
ланцюжку створення вартості; 

- необхідно забезпечити засоби та механізми управління та прийняття 
рішень – швидкого, ефективного, якісного та з мінімальними ризиками, а 
також можливість оперативного тестування концепцій. Серед іншого, ці 
інструменти управління повинні забезпечити гнучке управління інвестиціями. 
При цьому найважливіший фактор у реалізації інноваційної стратегії та 
побудові ефективної операційної моделі – створення інноваційної культури та 
забезпечення підприємств необхідними компетенціями. Підприємствам 
необхідно адаптувати свої операційні системи. 
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